

我为群众 办实事

聚焦花鸟岛上灯塔村与花鸟村老人在就餐保障方面存在的基础条件差距，人大代表独辟蹊径，引入了配备北斗定位系统和智能温控舱的送餐无人车——

无人车为灯塔村老人送热乎饭菜

□记者 胡园园/文 滕海平/摄

我市岛屿众多，小
岛间交通不便，一些
岛上的老年人居住较为
分散。

争取让每一位海岛
老人都能拥有幸福晚年
生活，是全市迈向共同
富裕道路上的一项重要
任务。而其中，解决老人
们的日常就餐问题更是
关键所在。

由市人大常委会办
公室与市新闻传媒中心
联合主办的“我为群众
办实事”栏目，本期走进
嵊泗县花鸟乡，一起助
力将热乎可口的饭菜及
时送到老人餐桌。



图一

■一岛两村，老人就餐盼优化

在今年的花鸟乡年中人代会上，灯塔村党支部书记、乡人大代表王勇提出，如何让灯塔村的老人也享受到和花鸟村同等的就餐待遇，得到更好的餐饮保障？

花鸟岛位于嵊泗列岛最北端，是一座典型的悬水小岛。岛上有2个村——花鸟村和灯塔村，其中花鸟村为

主要人口聚居区，基础设施和公共服务资源相对完善，而灯塔村则相对落后。

目前，灯塔村实际常住人口为98人，60周岁以上65人。为改善灯塔村老人的居住条件，政府投资3100余万元建成安置公寓，对村里老人实行集中供养。

“住得好”，也要“吃得好”，这是

全面提升老人幸福感的重要举措。王勇介绍，村里设有幸福食堂，但运营效果不理想：“一方面因为就餐人数偏少，运营成本一直降不下来；另一方面，食堂菜品比较单一，很多老人反映‘吃腻了’。”

王勇的建议很快引起了乡人大

群众 反映

■多方联动，智慧助老探新路



图二

“我们要算经济账，更要算民生账。”在乡人大牵头召开的专题协调会上，市人大代表、花鸟乡乡长白霓衣表态，要全力推动实现花鸟村和灯塔村老人就餐同等待遇。“如果只算经济账，做这件事肯定是亏钱。但老人的吃饭问题，在经费整体有保障、可持续的情况下，一定要保证好，这是我们的责任。”她表示。

灯塔村距离花鸟村5.2公里。要实现送餐，核心在于解决3个问题：由谁送？怎么送？餐费谁来承担？

花鸟岛上的电动车主要用于观光游览和接送游客，日常运营已较为紧张，很难再抽出固定时间为老人们送餐。同时，人力方面也存在现实难题——岛上年轻劳动力较为紧缺，若

要专门雇人每天往返山路负责送餐，不仅成本高，人手也很难落实。

为此，花鸟乡政府积极商讨寻求可行的解决方案(图二)。他们联系到嵊泗县共富领导小组副组长、阿里巴巴驻嵊泗特派员王涛，希望能借助公益力量突破困局。

王涛得知情况后，牵头引入爱德基金会，升级“爸妈食堂”项目，通过淘宝公益宝贝汇集更多爱心商家力量支持。同时，积极对接菜鸟无人车项目团队，并带技术人员上岛，实地测试车辆在海岛山路的行驶状况。

然而，海岛路况复杂，手机信号不稳定也是一个现实挑战。7月中旬，配备了北斗定位系统和智能温控舱的送餐无人车运抵花鸟岛，但面临

识别精度和通信可靠性不够等棘手问题。

花鸟乡人大联系了嵊泗县经信局和当地移动公司，对部分路段信号进行了补强。与此同时，无人车技术团队又开展了多轮调试。

这些无人车以往多用于城市平坦路面，而花鸟岛上道路多坡多弯、常有灌木遮挡，对感知系统的要求更高。为提高行驶精准性与平稳度，团队通过“线下实地反复测试+线上数据迭代”方式，不断优化系统表现。在同一条路线上多次行驶，一点点记录环境特征、提升识别能力。

经过3次全面调试，送餐无人车实现了多项关键改进，在无网络覆盖路段也能正常行驶，针对海岛路况优化起停控制，行驶更平稳，对障碍物的识别和应对能力也变得更强了。

送餐无人车的成功引入，不仅节约了宝贵的人力资源，更以科技力量切实融入了老人们的日常生活。这项高科技含量的尝试，成为助力海岛共富、提升养老服务的有效路径。

在餐费保障方面，经乡人大协调，最终确定了灯塔村老人每餐仅需支付5元，与之前在村食堂就餐的费用保持一致，其余支出均由政府和公益组织共同承担。

■暖心直达，老人吃上热乎菜

8月27日下午5时许，花鸟村“爸妈幸福食堂”里飘出阵阵饭菜香。红烧狮子头、鸭腿萝卜、长豆角、青椒炒蛋和玉米排骨汤已经出锅备好，食堂工作人员熟练地将饭菜分装进餐盒。其中的十几份餐盒由志愿者仔细打包后，被稳妥地放进一辆长约3米、宽约1米的送餐无人车内。随后，无人车平稳启动，驶向5.2公里外的灯塔村。

18分钟后，无人车稳稳停在灯塔村安置公寓楼下的停车位。志愿者迅速上前取餐，为老人们一一配送上门(图一)。

“菜蛮新鲜，味道也交关好，比阿拉

村里食堂好吃。”吃上了无人车送来的热乎饭菜，几位老人高兴地满口称赞。

“今天是无人车首次正式运行，过程很顺利。”跟着无人车跑了一路，王勇终于放心了。他告诉记者，9月份无人车进入常态化运营后，还将承担起药品和快递的配送任务。

“以前灯塔村的快递每两日才能送一次，以后可实现每日配送。”王勇介绍，助老志愿者经过简单培训后，也能熟练操作无人车进行配送，从而进一步提升整套服务的灵活性和可持续性。

“民生服务不仅要解决‘有没

有’，同时要注重‘好不好’。关键是要准确把握群众需求的共同点。”花鸟乡人大主席郭伦波说。

通过“代表建议—政府办理—社会参与—数字赋能”的闭环机制，一条小小的建议最终撬动了实实在在的民生改善。一辆穿行于小海岛山路的送餐无人车，成为乡人大履职为民的生动实践。

当送餐无人车的提示音在灯塔村安置公寓旁响起，它送达的不仅是热乎乎的饭菜，也传递着人大代表对离岛乡镇“共同富裕路上一个都不能少”的执着信念。

舟山跨海大桥无人机巡检项目 获全国竞赛三等奖

□记者 陈颖丹
通讯员 艺宁 宇锋 卫杰

本报讯“无人机应用公路桥梁巡检竞赛”全国总决赛日前在江苏镇江举行，来自全国各地的47个项目在润扬大桥实景环境下展开技能比拼。浙江省交通集团高速公路舟山管理中心“无人机跨海桥梁智能巡检与靶向诊断”项目获比赛三等奖。

作为国家级跨海大桥集群，舟山跨海大桥包含多座特大型桥梁，长年面对台风、高盐、高湿等外部环境严峻考验。为解决传统巡检难度大、风险高、盲区多等问题，“无人机跨海桥梁

智能巡检与靶向诊断”项目团队创新采用“数字孪生+智能巡检”技术路线，集成工业级无人机平台，结合自研AI病害识别算法，实现了对混凝土裂缝、露筋、钢结构锈蚀等多类病害的精准诊断与量化分析，识别准确率超90%。

省交通集团高速公路舟山管理中心相关负责人表示，此次获奖不仅是对桥梁智能运维领域创新实践的高度认可，也是对团队专业能力和协同作战能力的充分肯定。下一步，该中心将以此次获奖为契机，持续推动低空经济与交通基础设施运维深度融合，打造更精准、更可靠、可推广的桥梁智能运维解决方案。

朱家尖“舟东篱”葡萄 获评“浙江好葡萄”金奖

□记者 袁甲 通讯员 施超颖

本报讯 在近日于杭州举行的2025“浙江好葡萄”推选活动中，我市朱家尖东篱家庭农场选送的“舟东篱”牌红葡萄荣获金奖。

“糖度高、果粒匀、色泽亮，风味浓郁，这是给它打高分的理由。”活动现场，评委们高度评价“舟东篱”葡萄。东篱家庭农场负责人告诉记者，农场在普朱管委会和市农技推广中心指导下，引进红等优质品种，推广水肥一体化、绿色防控、果

套袋等先进技术，坚持人工疏果、分批采摘，确保每一串葡萄都能“喝饱水、晒足光、吹好风”，成为朱家尖一张闪亮的“水果名片”。

据介绍，近年来，普朱管委会引导农户转向资源节约、环境友好的种植模式，减少农药使用，提升果品安全性，同时帮助农户申请商标、打造品牌、拓展销路，积极组织参展、产销对接和观光采摘等活动。目前，东篱家庭农场等一批标准化葡萄种植基地逐步形成，亩均效益显著提高，有力拉动了农户增收致富。

加强船员培训教育 抓好安全生产措施 渔业安全“开捕第一课”举行

□记者 傅明燕

本报讯 2025年舟山市渔业安全“开捕第一课”昨天上午举行。

“开捕第一课”邀请专家为渔民们上了一堂关于渔船稳性的渔业安全教育课，课上还播放了渔业安全事故警示片，宣读了《渔业安全生产倡议书》，为渔民代表送上平安帆，由船老大和渔嫂代表上台宣讲安全生产。“生产很重要，但安全更重要，人的生命是无价的。”浙岱渔142268船老大姚方军说。金银渔嫂协会会长胡松素表示，回去后一定要和

船老大们再强调一下生产安全。

据了解，全面开捕前，我市相关部门已在各渔港渔船张贴警示标语，组织船员进行应急逃生演练，并让老船员帮带新船员熟悉机械操作，防止意外伤害、落水等事故发生。市海洋经济发展局安全处副处长张雨晨介绍，一方面要持续开展船员安全隐患排查，未完成整改者不得出海生产，另一方面要持续加强船员培训教育，督促抓好安全生产各项措施。我市各地渔港中心、指挥中心将实行24小时值班，强化海上动态干预，守牢海上安全防线。

浙海大材料科学学科 跻身ESI全球排名前1%

□通讯员 沈家迪 记者 宓好霖

本报讯 近日，科睿唯安(Clarivate)公布ESI排名，浙江海洋大学材料科学学科跻身ESI全球排名前1%，成为今年以来该校第3个人入围ESI全球前1%的学科。

在今年1月1日至6月30日的统计周期内，浙江海洋大学材料科学学科团队共发表Web of Science核心合集收录的高水平论文371篇；论文总被引频次达8875次，篇均被引频次为23.95次；拥有Top论文26篇，在该学科领域前1%的1580个机构中排

名第1543位。亮眼的数据充分展现了该校材料科学学科扎实的研究基础和日益增强的国际学术影响力。

至此，浙海大已有8个学科进入ESI全球排名前1%，其余7个学科分别为：植物与动物学、农业科学、工程学、化学与环境与生态学、生物与生物化学、药理学与毒理学。其中，农业科学已进入ESI全球排名前5%。在内地海洋大学中，浙海大的全球排名前1%ESI学科数仅次于中国海洋大学，与上海海洋大学并列第二多。

推动文明乡风建设 提升居民文明素养 定海举行“全民掸尘”主题活动

□记者 吴建波
通讯员 吕思思 张玮

本报讯 定海区“古韵山海新风润村”文明乡风建设暨“全民掸尘”主题实践活动，近日在金塘镇远教广场举行。

活动现场，定海正式发布每月一天的“全民掸尘日”。据了解，“全民掸尘”以“环境掸尘”和“心灵掸尘”为核心，自2022年启动以来，倡导机关单位、镇街村社、企业群众通过“包干分片”机制落实责任，并结合传统节日开展主题实践，共同参与房前屋后清洁、“掸尘护两廊”志愿行动，

推动文明行为融入日常生活，提升城乡面貌和居民文明素养。

海岛医生李光鲁、纺织工匠王笔仙、养老送餐员金赛飞等3位“浙江好人”获颁证书。曾于今年8月入选“中国好人榜”的李光鲁分享了自己在扎根基层、服务乡亲的心路历程，感动了现场观众。

活动还通过文艺表演、经验分享、文明接力等多种形式，展现定海乡风文明建设成果。小沙街道庙桥村与金塘镇代表分别介绍了“文明乡风”建设经验。志愿者代表宣读了“浙风十礼”倡议，号召更多人参与到文明实践中来。

推进 实效

